

# 全链条服务助伤者回归岗位 职业技能培训纳入工伤康复体系



本报讯（晚报记者 陈钰洁）职业康复是工伤预防、工伤补偿、工伤康复“三位一体”工伤保险制度体系中的重要一环。昨日，无锡市第九人民医院获批“江苏省职业康复试点医院”，创新推出职业康复“3+1”服务项目，将职业技能培训和职业规划纳入其中，探索工伤职工职业康复全链条服务机制的无锡模式。

“筋骨虽然在慢慢恢复，但要从事原来的工作还是比较困难的，我希望能够学一门新技术。”九院的康复室里，51岁的皋先生正在器械上进行手部康复训练，如今，他已能自己掌握节奏和力度。皋先生曾是一名装修工人，因从脚手架跌落造成手腕骨折，做过保守治疗，但并没有什么起色。1个月前，他在九院做了微创手术，并持续进行康复训练。“我现在每周来3次，先进行半个小时的推拿，再进行半个小

时的器械训练，恢复得蛮好。”皋先生说，现在最让他发愁的是之后还能做什么工作，“有了职业技能培训，等我恢复得差不多了，也想在这里学点东西。”

作为江苏省工伤康复的试点医院，职业技能培训和职业规划是此次无锡市第九人民医院推出的“3+1”工伤职工职业康复的项目之一。“‘3+1’服务项目包含身心康复、技能培训、职业规划，最终目标是帮助工伤职工回归社会。”无锡人社局工伤保险处负责人介绍，长期以来，职业康复更多侧重于对工伤职工身体机能的治疗和恢复，本次的创新探索，将突破固有框架，针对工伤职工完成治愈、恢复机能、回归社会，全链条设计了系统项目，为全市工伤职工带来新的希望。

“我们有国内外先进的康复设备帮助工伤职工恢复身体技能，同时，还将联合有

资质的专业机构以及招募专业志愿者，为康复职工及家属提供心理疏导、咨询等服务，帮助受伤职工实现身体和精神双重层面的康复。”无锡市第九人民医院副主任康复治疗师徐艳文告诉记者，经调查，无锡的工伤职工集中在35~45岁区间，这个阶段的职工上有老、下有小，重新回到工作中对他们来说非常重要，有的人因为工伤无法回到原来的岗位，迫切需要掌握一项新的工作技能。

对此，医院将联合社会机构、公益组织等，为工伤康复职工及家属举办公益小讲堂，开展生活和就业多门类专项技能入门辅导培训。目前，已储备有电商运营、自媒体运营、家政服务、劳动保障、用工防护、生活法律等多个专题课程。对于选择或者面临再次择业的工伤职工，还将联合市人社部门一起，协助其寻找和匹配新的职业和岗位。

## 每个人都有光 有爱的8个项目受资助

本报讯 15日下午，无锡市举办2022年“每个人都有光”社会组织服务项目启动暨“为爱行走”公益活动发布仪式。记者在本次发布会中获悉，锡城8个公益项目受到希捷慈善高尔夫基金的资助。

滨湖区马山峰影养老院介绍了他们本次升级版“让幸福来敲门”困境老人关爱服务项目。该养老院的设施一度无法及时更新和维护，“以前，空调在夏天经常要罢工，院内的小花园也比较破败”，院长顾秀芳表示，他们已连续4年得到希捷高尔夫基金支持，空调、洗衣机、场地都得到更新，改善了院内老人的生活质量。本次项目升级，他们还惠及周边社区约200名老人，帮助他们打扫卫生、代购物品、监测血压，关爱他们身体和心理的健康。

在调研中，无锡市可益会公益设计实验室的公益人关注了中轻度成年心智障碍人群。他们孤独、自卑，被边缘化。他们这次入选的公益项目是“带着残友去做客”，针对因距离与认知差距给残友带来的社会障碍，开展场景化和

针对性的服务。通过带着残友们实地参观、与社会单位互动，提升社会公众的平等心包容心。

无锡市新吴区晨阳公益服务中心的负责人陈丽丽表示，自新冠疫情以来，外面的志愿者很难进入学校开展活动。而对于新市民子女而言，他们在融入一个新的城市时，需要外力支持。为此，他们打造了江溪少年梦工坊——希捷科学实验室之“彩虹筑梦”项目，通过50堂课，在社区打造家门口科学实验室，提升孩子们的科学素养。

希捷(中国)慈善高尔夫基金本次共资助了8个项目，涉及助老、助残和青少年关爱等方面，金额达到90多万元。在项目推进过程中，他们将全程参与，适时考虑引入上海、南京等地专家帮助团队完善项目，进行能力提升。

当天，无锡灵山慈善基金会发布2022年“为爱行走”公益活动，今年将有128家社会组织507人报名公益徒步、26家社会组织参加公益市集、18家社会组织参与联合劝募。

（黄孝萍）

## 无锡地区首笔 “苏质贷”落户江阴

本报讯 从江阴获悉，14日，江阴农商银行行为江阴宏丰化纤有限公司发放“苏质贷”金融产品融资授信，融资金额500万元。这标志着无锡地区首笔“苏质贷”落地江阴。

江阴多部门主动发力，推动成果快速落地。本月，江苏省市场监督管理局、江苏省地方金融监管局联合优质银行共同推出“苏质贷”金融产品，对具有质量荣誉、质量标准、质量认证的企业提供融资授信，支持企业加强品牌管理、产品研发、技术改造和转型升级，为进一步提升企业创新能力和

发展活力注入资金支持。

为大力帮扶企业将质量“软实力”转化为金融“硬资产”，实现企业高质量发展，早在今年8月，江阴市市场监管局就率先探索，推出江阴特色“江银-质量贷”专属金融服务。目前，该金融产品已为企业授信1.2亿额度。

“苏质贷”金融产品发布的第一时间，江阴市市场监管局结合“江银-质量贷”推广经验，深入企业调研需求，在前期良好沟通协调的基础上，推动第一批成果快速落地。

（宋超）

## 灵山博物馆正式揭牌

本报讯 瓷塑、玉雕、翡翠……11月15日上午，以灵山胜境景区为依托的灵山博物馆正式揭牌。

从1997年开园的文博中心，到2010年成立的灵山佛教艺术博览馆，再到2022年申办灵山博物馆，灵山文化艺术展览蓬勃发展并初具规模。景区不仅汇集了大量文化遗产与典藏珍品，具有极高的文化、艺术价值，而且借助文旅融合的机遇，致力于文化元素的挖掘、呈现和传播。为了对景区内文化遗产、珍品进行传承保护、规范管理，灵山博物馆应运而生。

“灵山博物馆将以整个梵宫廊厅为主馆区，并集纳珍宝馆、五印坛城、无尽意斋、佛教文化博览馆等展陈空间，举办各类系列艺术品展览。”现场工作人员介绍，未来，灵山博物馆将与国内各类文博机构开展多样的交流，引进更多的优质展览，拓展景区展览的社会教育职能，开展研学游、馆校合作等活动，推动灵山胜境景区成为更富吸引力的文化旅游目的地。“博物馆的精品藏品主要在梵宫廊厅周边陈列，如东阳木雕、油画、汉白玉雕刻等。其他区域则是以符合时间节点、假日气氛、场馆文化

的特性来举办展览。”

今年11月，灵山胜境迎来25周岁。灵山博物馆揭牌的同时，两大主题临展——“鱼水情深 军旅行旅”主题画展与“漆彩之美”漆画作品展也正式开启，时间都是从11月15日起，为期一个月。“鱼水情深 军旅行旅”主题画展位于梵宫二楼珍宝馆内，由当代著名军旅油画家孙立新携一众油画家共同呈现，共展出90幅作品。“漆彩之美”漆画作品展位于梵宫二楼书画展厅内，展出艺术家陈锦钦的40幅漆画作品。

（张颖）